



11月份10大谣言 你中招了吗?

在11月里省会出现了哪些谣言,有哪些谣言出没于朋友圈? 很多人没有辨别谣言的能力,只顾着盲目转发,给了谣言不断扩散的机会,对社会产生了不好的影响,石家庄网警提醒市民面对朋友圈里传播的文章要理性对待,谣言止于智者。

本报记者刘涛 文/图



Top1 灵寿仨孩子又被偷了

谣言:

关于“偷孩子”的谣言见过很多,但是今天微博网民“风蓝”的下面这篇微博还是让民警大吃一惊,这简直就是一则关于“偷孩子”谣言的集成之作,几乎汇集了我们见过的所有谣言样本。

辟谣:

民警是第一时间联系灵寿警方进行了情况核实,核实结果是警方近期根本没有接到过类似报警,其中提到的几个地名也不属于灵寿。经上网搜索发现这篇微博就是一篇彻头彻尾的谣言大杂烩。经调查,将该信息发布在微博的博主“风蓝”为藁城网民吴某茹(女,29岁),因涉嫌传播谣言目前其微博帐号已经被新浪封禁,因肢体二级伤残且其信息转自家社群,警方已对其依法教育训诫。

Top2 招聘两位辅警

谣言

石家庄市公安招聘辅警(女)两名,近日,微信群和朋友圈传播一条石家庄市公安招聘辅警(女)两名的信息,有网友向我们询问其真实性。

辟谣

经向石家庄市公安相关部门核实,此信息为虚假信息,请大家不要轻信、传播。网警提醒:相关招聘信息应在官方网站查询,切勿盲目轻信小道消息。我们将进一步核查,追究编造传播谣言信息网民的法律责任。

Top3 一键清理微信僵尸粉

谣言

一键清理微信僵尸粉。

辟谣

微信官方辟谣机构“谣言过滤器”称,这些“一键清理僵尸粉”的服务不但假,而且危害极大。所谓的“清粉功能”的扫码,其实是用户登录微信PC端的二维码,一旦完成扫码,坏人就登录到你的微信了,相当于把个人微信的控制权拱手相让,给自己造成隐私泄露和账户安全问题。

Top4 MH370是某国专利阴谋

谣言

MH370消失是某国专利阴谋,为了劫持中国工程师,这是一条经过改编的老旧谣言。谣言的最初版本是“MH370失联是罗斯柴尔德的专利阴谋,4位中国籍KL-03发明专利持有者全部失踪,罗斯柴尔德将获得100%(唯一)专利权”。

辟谣

无论是KL-02芯片还是KL-03芯片,它们的专利所有权属于飞思卡尔公司,中国籍专利发明人的生死对专利所有权没有任何影响。另外,几位发明者也不在MH370航班上,并没有失踪或者死亡。KL-02芯片是在中国设计、中国制造的商业级民用产品,并非震惊全世界国防工业的专利。《马航MH370调查(终结篇)》一文作者对专利毫无概念。专利是对知识产权的保护。为了一个民用产品的专利,而去“劫持MH370”,这样的结论实在是荒唐至极。

Top5 微信头像1年只能改5次

谣言

微信头像11月起1年只能改5次。

辟谣

腾讯通过在知乎上的官方机构号回应网友:“此为谣言!截图为PS。请大家不信谣不传谣。由于系统维护,相关功能将于近期恢复。”

Top6 雾化是滥用抗生素

谣言

雾化是滥用抗生素,比输液更伤身,国家禁止医院输液,却出现了雾化,雾化比输液更有害,被称为是医院的杀手锏,国家不让打点滴不让打抗生素了,但在一些医院里一个自称绿色疗法的治病方法——雾化,很多家长把雾化当宝,感觉不输液就远离了抗生素,真相真的如此吗?看看雾化里面成分一般都有哪些:1、支气管扩张剂;2、糖皮质激素;3、黏液融解剂;4、抗生素;5、联合用药。看了这些之后你感觉轻松吗?

辟谣

这种说法并不正确。雾化治疗是一种给药方式,并不是一种抗生素或某一类药。雾化治疗原理是用雾化装置将药物分散成气溶胶(微小的雾滴或微粒)悬浮于气体中,使药物直接到达病灶部位。就像输液、口服、贴片等一样,雾化是药物进入人体的一种方式。雾化是目前临床治疗呼吸类疾病非常理想的一种手段,早在20世纪50年代就开始在英国使用,在我国临床也使用了近20年了。

Top7 黄瓜添加激素肥

谣言

农户不计后果在黄瓜里添加激素肥,每个黄瓜都被农户吊了一个塑料瓶子,里面可能是某种“激素肥”。视频中拍摄者将黄瓜称为青瓜,痛心疾首地称“第一次看到瓜农是这样种瓜的”“确实可怕”。

辟谣

农业专家表示,这个视频中描述的情况不是给黄瓜补充激素肥,瓶子中装的是清水,其实际作用是给黄瓜降温。此外,也没有“激素肥”的说法。如果是生长调节剂(人称植物激素),国家规定是允许使用的。

Top8 魏伟健钱包丢了

谣言

启事:魏伟健你钱包丢了,请速与我联系,电话XXX,网上流传着一条失物招领启事,“帮忙转一下,我朋友捡到一个钱包,里面有一张身份证:魏伟健,卡10多张,现金8000元左右,飞机票2张,魏伟健,魏巧英,飞机票是后天的,大家帮忙扩散,赠人玫瑰,手有余香,传递正能量,失主请联系:138XXXXXXXX,谁的群多,帮忙转一下”。

辟谣

以“魏伟健”、“魏巧英”为名的相关失物招领信息,最早可以追溯到2012年。这条失物招领几乎走遍了大半个中国,从广东到山东,从贵阳到西藏,到处都有人捡到魏伟健和魏巧英的钱包。今年5月,江苏常州网警已对此招领消息进行了提醒:这是一则虚假信息;若在生活中真捡到了钱,请大家及时将钱包交给附近的街头警务平台,由民警负责通知失主。因此,所谓的“魏伟健魏巧英的钱包丢了”是假的,这样的“假启事”莫再传。

Top9 失踪要满24小时

谣言

成年人失踪未满24小时,报警也没用,警察不会受理。

辟谣

人员失踪警情处置现场执法标准中明确规定:有警必接,对人员失踪的求助或报警,各级公安机关应立即受理,不得拖延、推诿;有警必查,失踪地点不明或不属本辖区的,受理公安机关应当开展初步调查,查明失踪地或根据报警人陈述的失踪地移送管辖公安机关;失踪地无法确定的,由失踪人员最后居住地派出所负责查找,相关情况及时告知报警人;对于一些情况可疑、可能遭到违法犯罪侵害或处于危险状况的,无论失踪时间是否超过24小时,接警单位都应立即报告指挥中心组织紧急处置。

Top10 未礼让狗算违章

谣言

2017年10月26日7时30分,湖北宜昌市一车主因未在斑马线前未礼让狗而被记违章,车主因“人行道不停车让行”被罚款100元,记3分。

辟谣

湖北警方表示,该违章记录并不属实。搜索发现,这张“斑马线前未礼让狗”的图片早于今年二月份就出现在河北等地的贴吧论坛中,并当做搞笑段子广泛传播。

(扫描报眉二维码,关注微信号“燕赵都市报”和“石家庄网警巡查执法”,了解更多信息。)